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Niederschrift 
über die 30. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung 
am Mittwoch, 24. Januar 2024, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Marcus Leitschuh, Vorsitzender, CDU 
Katharina Griesel, 1. stellvertretende Vorsitzende, B90/Grüne 
Anke Bergmann, 2. stellvertretende Vorsitzende, SPD 
Kerstin Linne, Mitglied, B90/Grüne 
Anja Lipschik, Mitglied, B90/Grüne 
Thomas Volmer, Mitglied, B90/Grüne 
Sabine Wurst, Mitglied, SPD 
Annette Knieling, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Dr. phil. Michael von Rüden) 
Jutta Schwalm, Mitglied, CDU 
Lutz Getzschmann, Mitglied, DIE LINKE 
Thorsten Burmeister, Mitglied, FDP 
Michael Moses-Meil, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Ehri Haas, Vertreterin des Seniorenbeirates 
 
Magistrat 
Nicole Maisch, Bürgermeisterin, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Feyza Tanyeri, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Dr. Cornelia Janusch, Mitglied, SPD 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Antje Kühn, Kindertagesbetreuung Kassel 
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1. Erweiterung der Fachoberschule an der Arnold-Bode-Schule 

in der Fachrichtung Technik um den Schwerpunkt 
Medienproduktionstechnik zum nächstmöglichen Zeitpunkt 

101.19.973 

2. Rechtsanspruch und Realität bei der Kinderbetreuung U3 
und Ü3 

101.19.953 

3. Bericht aus dem Haus des Jugendrechts 101.19.954 
4. Berichtsantrag zum Bildungsmonitoring 101.19.977 
5. Berichtsantrag Qualität im Ganztag 101.19.978 
6. Leseförderung in Kitas und Grundschulen 101.19.979 
7. Schwimmkurse der Stadt Kassel und der Uni Kassel / 

Rückstände beim Schwimmenlernen 
101.19.991 

 
 
Vorsitzender Leitschuh eröffnet die mit der Einladung vom 17. Januar 2024 
ordnungsgemäß einberufene 30. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Schule, 
Jugend und Bildung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit und 
Tagesordnung fest. 
 
 
1. Erweiterung der Fachoberschule an der Arnold-Bode-Schule in der 

Fachrichtung Technik um den Schwerpunkt Medienproduktionstechnik 
zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.973 - 

 

Antrag 
 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Der Erweiterung der Fachoberschule an der Arnold-Bode-Schule in der 
Fachrichtung Technik um den Schwerpunkt Medienproduktionstechnik zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt wird zugestimmt.“ 

 

Bürgermeisterin Maisch begründet die Vorlage des Magistrats. 
 

Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
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Dem Antrag des Magistrats betr. Erweiterung der Fachoberschule an der Arnold-
Bode-Schule in der Fachrichtung Technik um den Schwerpunkt 
Medienproduktionstechnik zum nächstmöglichen Zeitpunkt, 101.19.973, wird 
zugestimmt. 
 
 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Griesel 
 
 

2. Rechtsanspruch und Realität bei der Kinderbetreuung U3 und Ü3 
Anfrage Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.953 - 

 

Stadtverordneter Getzschmann, Fraktion DIE LINKE, bittet, die Antworten der 
Niederschrift beizufügen und die Anfrage für die Tagesordnung der nächsten 
Sitzung vorzumerken, damit Fragen gestellt werden können. Dagegen erhebt sich 
kein Widerspruch. 
Die schriftliche Beantwortung wird der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 

Abgesetzt. 
 
 

3. Bericht aus dem Haus des Jugendrechts 
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.954 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird gebeten, eine Vertretung des Haus des Jugendrechts Kassel 
in eine Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung einzuladen, um 
dort über die Arbeitsfelder und Handlungsmöglichkeiten der 
behördenübergreifenden Einrichtung im Rahmen von Jugendstrafverfahren zu 
berichten. 

 
Stadtverordnete Knieling, CDU-Fraktion, begründet den gemeinsamen Antrag der 
Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP. 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  
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Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. Bericht 
aus dem Haus des Jugendrechts, 101.19.954, wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Bergmann 
 
 
4. Berichtsantrag zum Bildungsmonitoring 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.977 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird gebeten, in einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses 
für Schule, Jugend und Bildung zum Stand des Bildungsmonitorings zu 
berichten. 

 
Stadtverordnete Griesel, Fraktion B90/Grüne, begründet den gemeinsamen Antrag 
der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP. 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. 
Berichtsantrag zum Bildungsmonitoring, 101.19.977, wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Knieling 
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Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.978 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird gebeten, in einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses 
für Schule, Jugend und Bildung zum Stand des Konzeptes zu Sicherung und 
Ausbau der Qualität im Ganztag an Grundschulen und weiterführenden Schulen 
zu berichten. 

 
Stadtverordnete Griesel, Fraktion B90/Grüne, begründet den gemeinsamen Antrag 
der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP. 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. 
Berichtsantrag Qualität im Ganztag, 101.19.978, wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Getzschmann 
 
 
6. Leseförderung in Kitas und Grundschulen 

Gemeinsame Anfrage der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.979 - 

 
Gemeinsame Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Wie wird in den städtischen Kitas systematisch die frühe Leseförderung 
gestärkt?  

2. Wie unterstützt die Stadt Kassel die Grundschulen in der Stärkung der 
systematischen Leseförderung im Ganztag? 

3. Welche Angebote an Leseförderung greifen die städtischen Horte auf? 
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5. Bei welchen Trägern und Institutionen sind ggf. diese (Vor)lesepatinnen und 

(Vor)lesepaten organisiert? 
6. Wie werden Freiwillige auf diese Träger, Institutionen und die jeweiligen 

Einrichtungen (Grundschulen, Kitas, Horte) aufmerksam?  
7. Welche Aufgabe übernimmt dabei die Stadt Kassel? 

 

Bürgermeisterin Maisch beantwortet die Anfrage und die sich anschließenden 
Fragen der Ausschussmitglieder.  
 

Vorsitzender Leitschuh erklärt die Anfrage für erledigt. 
 
 

7. Schwimmkurse der Stadt Kassel und der Uni Kassel / Rückstände beim 
Schwimmenlernen 
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.991 - 

 

Gemeinsamer Antrag 
 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird gebeten, in einem der nächsten Ausschüsse für Schule, 
Jugend und Bildung über die Schwimmkurse für Kinder zu berichten, die in 
Kooperation zwischen der Universität Kassel und der Stadt Kassel in den Jahren 
2022 und 2023 stattgefunden haben. 
 

Dabei sollen folgende Aspekte Berücksichtigung finden: Anzahl der Kinder, die 
über dieses Projekt Schwimmen gelernt haben; ob das Projekt auch in 2024 
fortgeführt werden soll; ob es weitere Fördermöglichkeiten für das 
Frühschwimmerabzeichen Seepferdchen gibt. 

 

Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 

Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. 
Schwimmkurse der Stadt Kassel und der Uni Kassel / Rückstände beim 
Schwimmenlernen, 101.19.991, wird zugestimmt. 
 
 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Burmeister 
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Ende der Sitzung: 17:27 Uhr 
 
 
 
 
 
Marcus Leitschuh Feyza Tanyeri 
Vorsitzender Schriftführerin 
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